
Spanish society proves to be  
much more mature than its  
political representatives

The survey leaves open a working hypothesis: the more people know about Catalonia, the more 
stereotypes lose their power. Therefore, if the Spanish state were more transparent (about fiscal 
balances, Catalonia’s linguistic reality, etc.), many existing stereotypes could be deactivated
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Are you very 
satisfied, moderately 
satisfied, moderately 
dissatisfied or very 
dissatisfied with the 
way our democracy is 
working?
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Satisfaction with democracy

While there is wide agreement that democracy is not working 
well in the country, there are significant differences in the level 
of dissatisfaction. In Catalonia, nearly 87.5% of respondents are 
dissatisfied with the way democracy is working; in the rest of the 
state, 75.5% of respondents share this view

Catalonia and Spain are two different realities

Rating institutions
The perception that the democratic system is weak is reflected in 
the low scores given to key institutions by respondents in Catalonia. 
Prominent institutions such as the monarchy score worst, while 
courts of justice and the Constitutional Court are rated significantly 
lower than in the rest of Spain

Overcoming the current political crisis
Ideas about how the political crisis should be addressed vary according to the 
territory. In Spain as a whole, 50% of respondents think the solution should 
be primarily political; only 24% think it should be judicial. In Catalonia, 75% 
think the solution should be political; only 8% support a judicial approach. 
Despite differences in the results by territory, a political solution is the top 
choice in Catalonia, the rest of Spain, and Spain as a whole

Dialogue is the preferred  
approach in all cases
The only difference is that in the rest of Spain the preferred option is 
“dialogue within the framework of the Spanish Constitution”, and in 
Catalonia, “dialogue with no red lines”

Would the results of a referendum  
be accepted?
Whether or not they support holding a referendum or Catalonia 
becoming independent, the majority of respondents would accept 
the results of an agreed legal referendum

What kind of approach 
do you think is needed 
to overcome the crisis 
between Catalonia and 
the rest of the Spanish 
state?
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A primarily judicial solution
24.1

8.1

27.0

Both at the same time
17.3

10.7

18.5

No reply
2.1

0.8

2.3

Don’t know
6.7

6.9

5.4

A primarily political solution
49.8

45.2

75.0

On a scale 
of 1 to 10,  
rate your level  
of trust in each  
of these  
institutions 

Total

Catalonia

Rest of the state

Universities
National Police and Civil Guard

Army
Your city/town council

European Union
United Nations

Media
Constitutional Court

Navarre regional police
Courts of justice

Government of your autonomous community
Basque regional police

Parliament of your autonomous community
Catalan regional police

Spanish monarchy
Trade unions

Catholic Church
Spanish state government

Congress of Deputies
Banks
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Regarding relations 
between Catalonia 
and the rest of the 
Spanish state, what 
would you say is 
most necessary?

Total
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Dialogue and negotiation 
 with no red lines

A hard-line approach on the  
of the Spanish government

Dialogue and negotiation within the 
framework of the Constitution

A unilateral approach on the part  
of the Government of Catalonia

Don’t know

46.8

21.2

23.4

3.2

3.7

1.8

38.1

42.4

4.2

11.2

3.2

0.9

48.4

17.2

26.9

1.7

3.8

2.0No reply

If an agreed legal referendum 
on the independence of 
Catalonia were held and a 
clear majority of Catalan 
citizens voted in favour of 
independence, would you 
personally accept or not 
accept the result of the 
referendum?

Total

Catalonia

Rest of the state

No, I would not accept the result 

39.9

15.5

44.3

Don’t know 

4.9

1.7

5.5

No reply

1.9

2.0

1.5

Yes, I would accept the  
result of the referendum 

53.3

48.2

81.3
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In two 
minutes
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Catalan and Spanish society agree that dialogue  
is the best way to resolve the political conflict 
between Catalonia and Spain
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